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PREDMLUVA
Mili mladi pratelé, N
fesite radi tlohy a zajimavé problémy? Jestlize ano, potom se s ti
pustte do Feseni néasledujicich tloh. Schopnost vyuZivat osvojt'& po-
znatky neprichazi sama od sebe, je tieba ji specidlné trénovatp Reseni
uloh je vhodny prostfedek k rozvijeni mysleni, samostatno%ﬁvtipu
a houzevnatosti pii prekonavani tézkosti. 2R

Tato sbirka tloh je urcena zadktim zakladnich ékowrocviéovéni,
opakovani a prohlubovani uéiva fyziky, k pfipraveé ngy yzikalni olym-
piadu a Archimédiddu i k pfipravé na zkousky a naglednému studiu na
stfedni skole. Uciteltim fyziky muze byt inspiraciypro’ metodickou praci.

Ulohy ve shirce maji riiznou obtiznost. vSechny tlohy jsou
vhodné pro vSechny zaky. Nejsnadnéjsi ot4 a ulohy nemaji zadné

oznaceni, u ostatnich tloh jsou znacky, ki% Jsou pouzivany v ucebni-
cich fyziky. 9

Pr1i feseni tlloh budete pouzivat lky pro zakladni skolu. Pro-
toZe se na né casto odvolavame, pﬁme v textu nazev ,tabulky“
nebo zkratku (napt. F12). @

O vypracovani uloh se pro&di zédznam. Protoze budete kreslit
hodné nacrta a grafi, doporydijeme vam sesit se ¢tvereckovanym pa-
pirem. 'S

Neptedpokladam, ie@ieéite vSechny tlohy, ale pokuste se jich
vyresit co nejvice. K towvém hodné trpélivosti a pracovniho nadsSeni
preje %

y autor
4
4
Vyznam po@'ch znacek
Ny
probléu@ uloha (7] obtiznéjsi tloha O}
4
ex.p‘&nentélni tloha €@ velmi obtizna tloha &)

4
N stori
historickd poznamka (})
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POZNAMKY K RESENI FYZIKALNICH ULOH

Sbirka tuloh obsahuje tlohy rtznych typi: tlohy a otazky pro{lﬁl~
mové, tlohy zadané graficky nebo vyzadujici grafické resent, experﬁn—
talni tlohy a Ciselné zadané tlohy. 'Q

a) Problémové alohy maji velky vyznam pro spravné p uméni
fyzikdlnim poznatktim. Resime je logickou tivahou, nékdy%zlnénou
experimentem nebo grafickym feSenim. Vychazime z vyjadveni fyzikal-
nich zékont, vysledkem feSeni je slovni odpovéd. Nekteggfilohy mohou
vést ke zcela jednoduché odpovédi (napf. iloha 45), jime*vyZzaduji hlubsi
rozbor situace (napf. tloha 111). Q

b) U graficky zadanych tloh ziskdvame 1 3@ potiebné k feSeni

igatu. Zvlasté dulezité
ni veli¢iny na fyzikalni

nikoliv z textu, ale z grafu, diagramu nebo sc
je ziskavani udaja z grafu zavislosti jedné fyzi
veli¢ingé druhé (napf. tloha 266). Jestlize raficky zadanych tloh je
graf vychodiskem fesSeni tlohy, pak u 1'11@ vyzadujicich grafické reseni
je graf jejich cilem. Na zakladé udajuNobsazenych v textu ulohy se-
strojujeme graf, schéma nebo uréit@geometrickou konstrukei (napf.
uloha 200). @

c) Reseni experimentalni vyzaduje provedeni pokusu podle
textu tlohy, jindy musite samidnavrhnout pomtcky i pribéh vykonani
pokusu, abyste splnili dany @k6l. Protoze jsou do sbirky zafazeny tulohy,
k jejichz vyfeseni jsou zap@bi jednoduché pomucky, muzete si vétsinu
pokust provést sami. &

d) U d&iselné zadaé‘ilohy jsou dany hodnoty nékterych fyzikalnich
veli¢in, pomoci kter mame vypocitat hodnotu dalsi fyzikalni veli¢iny
nebo veli¢in. Pfi‘@ pouzivame zndmé fyzikalni vztahy, do nichz dané
hodnoty dosaz e nebo které jesté pred dosazenim hodnot upravu-
jeme. Vysledal feSeni je opét Ciselna hodnota fyzikalni veli¢iny.

Reseni fizikalnich tloh nemusi byt jednoduchou zalezitosti. Uspéch
pri feée?@visi na tfech predpokladech: 1. na znalosti uciva, 2. zvlad-
nuti potfebnych matematickych operaci, 3. osvojeni uréitého pracov-

niho tupu.
J stupovat pfi FeSeni fyzikalnich aloh

1. Cteni textu. Text ulohy si prectéte radéji dvakrat, snazte se
Qu dokonale porozumét. Pozornost vénujte zejména pojmiim, které
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jsou pro danou tlohu podstatné. Napftiklad: ,,Po mosté dlouhém 150 m
k
projel nékladni vlak o délce 300 m rychlosti 32 Tm Uréi dobu, za kterqdV

vlak piejel most“. V této tloze jsou dilezitymi pojmy veli¢iny: d&:a,
rychlost, doba.

2. Zapis tlohy. Uvedené veli¢iny oznac¢ime smluvenymi ggmboly.
Zapiseme c¢iselné hodnoty téchto velicin, které prevedeme d ahodnych
jednotek soustavy SI. Hledanou veli¢inu oznacime OtaZIli‘lQl. Pro nasi

ulohu zapiseme: @
s1 = 150m, s5 = 300m °$
k
v =32 Tm ~go 2 \Q‘
S
t=7 A
3. Fyzikalni rozbor situace. Jde o vel alezity krok a v pod-
staté na ném zavisi tspéch celého feSeni . Casto za¢indme rozbor
nacrtkem situace, ktery usnadni orientacié loze a pomahé k pochopeni
podstaty tlohy (obr.1). N
<
&
& 3
(4
S
= ~
9 -
¥
Obr. 1 \',a'

Pomoci éeného fyzikalniho uciva se snaZzime popsat situaci uve-
denou v ulgwé. Uvazime, o jaky fyzikalni déj jde, jaké zdkonitosti pro
néj plati@a jakych pfedpokladi. V nasi tloze si uvédomime, ze vlak
pfejede'ﬁost, jestlize jeho celo A urazi drahu, ktera se rovna souctu
délkyMostu a délky vlaku s = s; + so.

. &Llezené zékonitosti vyjadiime pomoci jednoho nebo vice vztahd.
asi lloze napiseme vztah pro vypocet drahy s = vt a rozhodneme,
yak z tohoto vztahu urcime dobu t.
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néjsi. Nekdy musime v tabulkach vyhledat potfebné dalsi adaje nebw
vymezit zjednodusujici podminky. o
4. Obecné FeSeni ulohy. Ze vztahu, k némuz jsme dospéli piiNeoz-
boru situace, vyjadiime hledanou veli¢inu pomoci zadanych velic;@. Do-
staneme rovnici, na jejiz levé strané je symbol pro hledanou velimu a na
pravé strané symboly oznacujici zadané velic¢iny. V pfipadé£1
je obecné feSeni t = o= i —582. Ve slozitéjsich ﬁlo% je mozné
misto obecného TesSeni provést diléi ¢iselné vypocty. &
5. Stanoveni jednotky vysledku a Ciselné reSe lohy. Diive nez
vypocitame hodnotu hledané veli¢iny, stanovime jednotku. Pokud

si ulohy

vime, v jakych jednotkach se vysledna veliCina ud§va, mizeme ji stano-
vit pfimo. V nasem pfipadé, kdy draha je zadafna v metrech a rychlost
v metrech za sekundu, vypocitame dobu p@ u v sekundéach.

Ciselné fegeni tlohy provedeme tak ¥ do obecného Feseni dosa-
dime ¢iselné hodnoty a provedeme vypgety. Pro nasi tlohu:

= Ss1+ 82 Q
v 0‘7
150 + 300
t: _— =
89 50,65 °$

Vypocet zaokrouhlime na p'an'%ny pocet platnych dislic, tj. ¢ = 51s.
6. Diskuse FeSeni slou@k ovéreni hodnovérnosti vysledku. Zkou-
mame, zda Ciselnd hodn@ vypocitané veli¢iny odpovida skutecnosti.
Opirame se o vlastni zkmSenost nebo ji porovname s idaji v tabulkich
nebo literatufe.
7. Odpovéd. z4ver feSeni zapiSeme odpovéd na otdzku nebo
ptikaz, ktery byldweden v zadani tlohy.

Popsanyepostup lze pouzit u éiselné zadanjch tiloh. ReSeni pro-
blémovych, dpexperimentalnich tloh nebude obsahovat 4. a 5. krok.
U experi talnich uloh a tloh vyzadujicich grafické feseni bude navic
provedf@pokus nebo sestrojen graf.

gnabyti dovednosti pfi feSeni tloh poznate, ze jednotlivé kroky
nellw od sebe presné oddélovat. Provadéné uvahy se v jednotlivych
° ich prolinaji a navzdjem dopliuji.



1 STAVBA LATEK

N

1. Benzin, sklo, oxid uhli¢ity, olej, vzduch, voda, kyslik, papir seé{
obvyklé teploté mistnosti chovaji jako rtzné latky. Roztfid je podle
tabulky. ;

a) latky pevné Q'?Q
ﬂr:

b) latky kapalné <

¢) latky plynné §

2. Uved priklady: \\Q
a) dvou pevnych téles,

én
b) dvou kapalnych téles, *'Q
N
N

c¢) dvou plynnych téles.

3. Z kterych latek jsou zhotovena naéledujici télesa: kniha, tuzka,
aktovka, zkumavka, dvere, kli¢, é?

4. Vyjmenuj nékteré latky, které&ly pouzity pri vyrobé jizdniho
kola, automobilu, stanu, knibag chleba, koleckovych brusli apod.

5. Vyjmenuj alespon dvé rii télesa, ktera jsou zhotovena z téze
létky. ,3

6. Napis za piil minuty@ nejvice téles zhotovenych napt. z papiru,
dfeva, oceli apod. @%te soutézit ve dvojicich).

7. Roztrid uvedeno“!kupinu latek a téles do predepsané tabulky:
benzin, pero, , kniha, oxid uhli¢ity, dfevo, olej v lahvi, plyn
v Zarovce, V@h ve t¥idé, mléko, propan-butan.

g Latka Télesa

pevn"\,°

a

érnna
[/

Uved ptiklady téles, kterd se svym tvarem podobaji ¢tyibokému
hranolu, krychli, vélci, kouli.




2.2 Objem télesa

67. Vyjadri v litrech:

a) 2457ml, 14,78 m3, 21dm?® 4cm3; *\'
b) 61,9ml, 216,8ml, 2m? 15dm?. Q”'
’
68. Vyjadri v mililitrech: Q’O
a) 0,451, 4,2dm?®, 7dm3 4cm?; @
b) 25cm?, 511, 2m® 60dm? 40 cm?. &
69. Vyjadri ve spravnych jednotkach nebo dopli éise@wu hodnotu:
a) 47,5m® = 47500000 ... b) 2,531 = (& ml
20cm® = 0,02 ... 13,51 35 ...
3 _ )
457cm3 = ...ml 81711;?.\— 1
7,0551 = ...cm? 31 l1=...dm3
70. Najdi chyby a oprav je: é'
a) 5500cm?® = 5,5dm? @04200 ml = 4,21
82m® = 820dm? 00' 0,8m® = 0,81
480 cm® = 480000dm® &  0,7dm? = 0,71

»

71. Jakou spotfebu benzinu mél g@tomobil pfi jizdé ve méste, jestlize
spotfeboval 351 benzinu a giajezdil celkem 388 km? Vypocti spo-
trebu v litrech na 100k zaokrouhli.

72. Akvarium mé rozméry' a 90cm x 35cm a ma byt naplnéno do
vyse 40 cm. K nalévan? vody pouzij ¢tytlitrovou nadobu. Kolikrat
ji pouZijes, bude—li@dy plna?

73. Kuchatka ve § ‘1 jidelné potiebuje ulozit do lednice co nejveétsi
pocet étvrtlit?j;ch krabic mléka. Kolik se jich vejde do lednice
s objeme adicitho prostoru 210 dm?, ma-li krabicka rozméry
12cm x X 3,5cm?

74. K naplg@ni sudu o objemu 2m? pouzij jeden kbelik o objemu 51.
Koli ki vasi skoly se zucastni nalévani, bude-li kazdy z nich
nal@wat pouze jeden kbelik? M4 vase skola tolik zakt?

75. obr. 4 je deset odmérnych valct se stupnici v mililitrech. Urci

A kazdého valce:
> a) méftici rozsah stupnice odmérného vélce,
)

o
° b) kolik ml odpovida jednomu dilku stupnice,

15
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c¢) jakou dobu byl ¢lun na cesté mezi pfistavy;
d) co oznacuji v grafu useky AB, BC, CD;
e) jakd je primérnd rychlost pohybu motorového ¢lunu 1&8

pristavy. 2
272. Na obr. 22 jsou znazornény drahy pohybu dvou vozidel — og&miho
automobilu a traktoru — jako funkce ¢asu. &
a) Kterd z tisecek a, b piislusi pohybu traktoru? ()
b) Které z vozidel se pohybovalo déle? Q?
c¢) Které z vozidel urazilo vétsi drdhu? sg
d) Stanov rychlost obou vozidel. o
e) Kdy a kde pfedjede osobni automobil tr r?
f) Jak z uvedeného grafu poznés, které ZK 1del méa vétsi rych-
lost? Q
R
v &
s Tl &
km T éq
120 b7 ()
90 : 37 &&Q :
60 2 ?—\ |
30 149 : |
L Q| 1 t
0 05 101520 h 'N 1 2 3 4 s s
&
&9
Obr. 22 N7 Obr. 23
&

®) 273. Na obr. 23 je % zavislosti rychlosti cyklisty na case. Popis, jak
se cyklista p, oval (rovnomérné, nerovnomérné, jinak — napi§
jak) 2
a) vp sekunds,
b) ve @ruhé sekundé,
c) %feti sekunds,
Ve ¢tvrté sekundé,
v paté sekundé.
@ 274% obr. 24 je graf zavislosti rychlosti automobilu na case. Popis,
Jak se pohyboval automobil (rovnomérng, nerovnomérné, jinak —

§ napis jak):
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349.

350.

351.

352.

353.

354.

355.

356.

Na téleso piisobi v téze pfimce soucasné sily: 3N, 4N, 5 N. Jaka je
vyslednice sil, ptisobi-li tyto sily ve stejném sméru, nebo dvé z nicw
v jednom sméru a tfeti v opa¢ném?

Na misce sklonnych vah je polozen valecek o hmotnosti ﬁ g.
Misku tdhneme vzhtru silou 2 N. Jakou silu naméfime na sﬁpnici
vah? Q,O

Na vysadkare s padakem pusobi Zemé gravitacni u 900 N.
V urcitém okamziku padu je sila odporu vzduc 50N svisle
vzhiru. Jaka vysledna sila v tomto okamziku na v@dkémfe pusobi?
V témze bodé télesa ptisobi soucasné tii sily F Q Fy, =F;=5N.
Sily F; a F5 maji stejny smér, sila F3 ma edem k nim smeér
opacny. Znazornisily F, F», F3 v jedné piimgde. Potom ur¢i velikost
a smér vysledné sily F' a znazorni ji jinowbarvou v téze primce.

Uved piiklad skladéni rtiznobéznych 8l ptisobicich soucasné na
téleso. o
Jak lze znézornit vyslednici dvo znobéznych sil F; a Fy piso-

bicich soucasné na téleso v jed@ bodé?
&
O

é£

F g FA

F2

%
Obr. 31 y
N

Prekresli sesitu sily podle obr.31 a uréi vyslednici téchto sil
(Iecm =JON).
Dva «x&ly tdhnou do pristavu lod. Kazdy z nich napina lano silou
o osti 150 kN. Lana spolu sviraji tthel 60°. Znazorni prislusny
ragnobéznik sil (1cm = 100 kN). Urci velikost a smér sily jediného
unu, ktery by mél na lod stejny pohybovy Géinek jako oba ¢luny.
Na téleso piisobi v jednom bodé sily o velikosti F; = 3N, F5, = 5N.
Jejich sméry sviraji thel a) 30°, b) 60°. Znézorni sily a jejich
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ma zavazi nejm
2
&
&
e
<
&

o,

o

U Zadani Nabidka odpovédi
2. | Dvé télesa maji stejnou hmotnost: | A. maji-li stejny objem \9
B. maji-li stejny tvar
C. pusobi-li na né Zem@$tejnou
gravitacni silou 4
D. jsou-li vyrobena gﬁejné latky
3. | Vyber spravny zapis: A. 1,02kg =10
B. 420g = 4,2lg
C. 0,04g = mg
D. 0,8kg @0 g
4. | Na laboratornich vahach porovna- | A. obj \predmétu s objemem
vame: 74 eg
B. }g%tnost predmétu s hmot-
Mosti zavazi
% var predmétu s tvarem zavazi
Q. hustotu predmétu s hustotou
gg zavazi
5. | Hmotnost pfedmétu byla uré? A. m=125g
souborem téchto zavazi: B. m=620g
100g, 20g, 500 mg & C. m=1205g
Uréi hmotnost télesa v @}:ch. D. m=1025¢g
T,
6.| Na obr. A, B, C, D jsbli na stej-
nych pruzinidch zavé€¥éna zavazi.
Ur¢i z obrazku, ve erém piipadé
hmotnost. Z %

90
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